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Sapiemaţia „agitatorilor
daco-români“ .

In ziarele săseşti din Braşov şi 
Sibiiu, in nrii de Duminecă, s-a pu
blicat următoarea depeşă, espedată 

jja biroul de corespondenţă din Bu
dapesta :

„Se vorbeşte, că în chestia 
dreptului de vot este în  prospect 
sigur un compromis între Khuen 
şi Tisza. Tisza nu mai stă pe baza 
rezoluţiei lui loan Baross. Grija  
lui principală este a nu se da 
drept de vot acelor masse inculte 
din Ardeal, prin  cari s-ar înte
meia supremaţia T agitatorilor da
coromâni“ în  Ardeal.“

Va să zică : „compromis“ şi „su
premaţia agitatorilor!'4 Aceste două 
lucruri cu totul deosebite, aci să po
trivesc de minune şi aruncă o vie 
lumină asnpra machinaţiunilor lui 
Tisza împotriva votului universal.

Dela început Tisza a declarat, că 
no e pentru votul universal, egal şi 
secret, ci este numai pentru lărgirea I 

„dreptului de vot, până la o margine

Rfrecare. Care să fie această mar
ine, n-a indicat-o decât indirect, zi
când, că lărgirea dreptului de vot să 

se iacă aşa, ca prin ea să nu se pe
ricliteze supremaţia elementului ma
ghiar şi să rămână decizivâ în valu
rile electorale pătura inteligentă a 
alegătorilor. Aceste erau argumentele 
lui Tisza, pentru a nu se da votul 
universal decât cu restricţiuni.

După ce însă în timpul din nrmă 
a văzut, că „argumentele“ lui sunt 
demascate, după ce îi s-a spus pe 
faţă, că el sub „inteligenţă“ ascunde 
clasa sa, clasa oligarhică, ale cărei 
drepturi voieşte să le asigure şi pe 
mai departe în noua lege, recurge 
acam la o nonă apucătură. Tisza s-a 
convins că chiar iuteiigenţa maghiară, 
de care s-a îndrăgit atât de mult, 
pretinde votul universal pe baze

largi. Astfel, văzând că argumentul ea. Timpul însă a dovedit, că daco
sán cu scutirea drepturilor inteligenţe? românismul, sinonim cu panromânis- 
nu mai prinde, s-a decis a face nn-ffftul şi cu iredenta română, a fost o
pas mai departe, a vârî în luptă un 
element, care s-a dovedit deatâtea 
ori în trecnt a fi o armă de bun fo
los. Acesta e aşa numitul „daco-ro- 
mânism“.

Da, voi Maghiarilor, să vă feriţi 
de votul universal pe baze largi, căci 
acesta înseamnă întemeiarea in Ardeal 
a împărăţiei daco-române.

In familia Tisza însă, şi după ea 
şi la alţi politician! maghiari esistă 
obiceiul, ca în anumite cazuri să pur
ceadă pe căi piezişe, pentru ajunge
rea unui scop. Aşa face Tisza István 
acum. N-a pomenit în nici un discurs 
al său despre daco-românism în le
gătură cu sufragiul universal, dar a 
inspirat pe altul cineva ca să aducă 
pe tapet chestia. De astă dată cel 
inspirat este biroul de corespondenţă, 
care în legătură cu „compromisul“ 
dintre Khuen şi Tisza, dă espresie 
temerii de gogoriţa daco-românismului. 
Publicul maghiar e pus astfel pe gân
duri, — aşa combinează contele reac
ţionar, iar în sus, în cercurile guver
nului, şi dacă trebuie, chiar la curte, 
aceasta gogoriţă e o armă bună pen
tru combaterea sufragiului universal. 
Pe ori ce căi, cu ori ce mijloace per
verse, numai să se ajungă scopul! 
Aceasta e cea mai nouă apucătură a 
lui Tisza şi a soţilor săi de principii. 
Ea ne arată, de ce apucături detes
tabile se folosesc aceşti cavaleri ai 
îotunerecului medieval la ajungerea 
„compromisului“ cu Khuen, în punc
tul sufragiului universal.

Dar credem, că Tisza nu-şi va 
ajunge scopul nici cu aceasta. Nu va 
fi mai norocos, ca cu „inteligenţa“ 
sa demascată.

De altcum chestia îosaşi a daco- 
românismului e nenorocită, este azi 
un anachronism demodat. Pe vremuri 
prindea şi se făcea mare tărăboiu cu

pură invenţie a politicianilor maghiari, 
â ia Tisza, care în realitate n-a esis- 
tat nici când la Românii din Ardeal.

Astfel e degeaba silinţa lui Tisza 
de a reînvia o ideie, moartă din naş
tere, dar am ţinut să remarcăm fap
tul, ca ud  moment caracteristic din 
lupta acelor desperados politici, cari 
să nizuesc din răsputeri a opri cursul 
vremilor.

Din camera română, in şedinţa de 
Luni a camerei ministrul domeniilor Al. 
Constantinescu a depus proiectul de lege 
pentru punerea în  valoare a terenurilor 
inundabile ale Stalului. Din interesanta 
expunere de motive a acestui important 
proiect rezultă, că statul român Dosede 
aproximativ 750.000 hectare de pământ 
numai în zona de inundaţie a Dunărei, 
iar particularii posedă în aceiaşi regiune 
aproximativ 180.000 hectare. Prin îndigu
ire s-ar putea feri pământurile aceste de 
inundaţie şi s-ar putea obţine venituri 
mult mai mari decât cheltuelile ce vor fi 
necesare a se face pentru îmbunătăţi
rea lor.

Campania electorală.
Candidaţi saşi.

Comitetul cercual săsesc din Ţara- 
Bârsei a decis, ca să primească sfatul 
dat de comitetul central săsesc din 
Sibiiti şi astfel să recomande pentru 
cercurile electorale din comitatul Bra
şovului numai candidaţi de aceia, cari 
vor fi aplicaţi a intra în partidul guver
namental al muncii.

Pentru efectuirea candidărilor s-a 
ţinut Duminecă, în 17 I. c. o adunare 
de alegători în Hărman. Adunarea a pri
mit decisul comitetului cercual pentru în- i 
trarea deputaţilor saşi în partidul muncii 
şi a fixat următoarele candidări: încercui 
Ghimbavului Dr. Schraidt, în cercul Hâr-

manului Wilhelm Kopony, în cercul prim 
al Braşovului îraugott Kopony, iar în cer
cul al doilea al oraşului, conform învoielii 
dintre Maghiari şi Saşi, candidează pe 
fostul secretar de stat losif Szterdnyi, fără 
partid.

In legătură cu aceasta amintim, că 
la adunare au luat parte la vre-o 300 de 
alegători saşi, din toate cercurile electo
rale ale comitatului Braşov şi candidaţii 
amintiţi mai sus. Toţi trei foşti depu
taţi şi-au ţinut darea de samă şi discur
surile de program.

*

In  comitatul Făgăraşului.

Din cele două cercuri electorale aie 
comitatului Făgăraş aflăm ştiri îmbucură
toare cu privire la lupta electorală-na- 
ţională.

Inteligenţa română e convocată pe 
Luni, în 25 Aprilie c. la 11 oare a. m. 
la hotelul »Pariz« din Făgăraş spre a se 
conslătui asupra mijloacelor şi măsurilor 
ce au să se ia' pentru izbândă în lupta 
electorală în cercurile Făgăraş şi Arpâş 
E de dorit ca inteligenţa de pe Ţara-O1! - 
tului să ia parte în număr, cât se poate 
de mare la această consfătuire. '

*

Din Făgăraş primim ştirea, că c*n 
didaţii naţionali sunt siguri în ambele cer- 
curi electorale.

Săptămâna trecută d-1 Dr. Nicolae 
Şerban, candidatul cercului Făgăraş, a vi
zitat cercul Branului, unde a fost primit 
foarte călduros din partea preoţimii, şi 
preste tot din partea alegătorilor. Sperăm 
şi credem, că vrednicii alegători ai acestui 
cerc. se vor grupa cu toţii, unul ca unui, 
pe lângă candidatul naţional al cercului.

*

A doua zi de Paşti, candidaţii D r ̂  
Alexandru Vaida- Voevod şi Dr. JSUc. Şer
ban, însoţiţi de mai mulţi deputaţi şi alţi 
fruntaşi, îşi încep turneurile electorale în 
amândouă cercurile, ţinându-şi prin co
mune dările de samă şi discursurile de 
program. Turneul va dura cam 4 zile, în
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Lipsea.

Oraşele germane cresc cu o repezi
ciune, care pare că ar vrea să sfideze pe 
aceia a oraşelor americane. N’ai timp să 
te reculegi de fumul, zgomotul şi mişca
rea uuuia şi ai şi dat peste altul: dela 
Jena la Halle un ceas cu trenul şi Halle 
are aproape două sute de mii de locuitori. 
Dela Halle Ja Lipsea un ceas; Lipsea are 
o jumătate de milion. Dresda e numai la 
două ceasuri de Lipsea si are mai mult 
de o jumătate de milion, la un ceas de 
Dresda e Chemnitz cu 250 de mii —  şi 
aşa mai departe. E lăcomia de viaţă a 
unui popor, care după o muncă încordată 
a ajuns să guste din cele mai mari bine
faceri ale civilizaţiei. In oraşe, în toate ora- 

■ şele, sunt locuri de joc pentru copii, squa- 
ruri şi grădiniţe, in care se adună sute 
de fiinţe mititele, mişunând ca un adevă
rat furnicar de feţe îmbujorate, de rochiţe 
roşii, albastre, vărgate —  un spectacol, 
eare nu se mai întâlneşte nicăiri în nici 
o ţară de pe continent.

Şi ce încredere în puterea şi în vii
torul lui la acest popor domol şi pănă mai 
ieri alaltăieri sărac, într’o ţară ingrată şi

săracă. EI are năzuinţă de a imprima ope
relor lui pecetea veciniciei. Lipsea s’a ho
tărât să ridice la marginea ei un monu
ment în amintirea luptei dintre Napoleon 
şi aliaţi în 1813: monumentul luptei po
poarelor. Va fi cel mai mare monument 
de pe continent. In mijlocul câmpiei vezi 
ridicându-se uriaşa masă de granit cioplit, 
înconjurată încă de schelăria de lemn, care 
pare a o învălui ca o reţea imensă. Figuri 
alegorice sunt sculptate în granit, î î pro
porţii colosale, totul îţi evocă fără voe în 
minte sfineşii şi piramidele Egiptenilor şi 
năzuinţa acestora de a birui timpul şi 
pustia.

Intre monument şi între centrul ora
şului se va deschide un uriaş bulevard 
drept şi larg, care va fi unul dintre cele 
mai mari şi mai frumoase bulevarde cu
noscute. Va trebui să fie. Pentru construi
rea gărei celei noi, care va centraliza ser
viciile celor şease-şeapte gări mărunte, 
s’au făcut exproprieri în valoare de mi
lioane. Ea va fi cea mai mare şi mai mo
dernă gară a continentului.

Dintr’un oraş de negustori, dintr’un 
oraş care a fost veacuri de-a rândul nu
mai bâlciul Orientului şi răspântia drumu
rilor Europei centrale, a răsărit prin voinţa 
acestui popor energic şi stăruitor, un ad
mirabil oi aş modern, care se poate com

para cu ori care dintre marile capitale. 
Sunt strade largi de un efect monumental 
surprinzător şi sunt pieţe şi alee, mărgi
nite de palate şi edificii de o rară măre
ţie lată de pildă primăria nouă, admirabil 
edificiu în stilul renaşterii germane, care 
domină cu turnui ei masiv, nu numai piaţa, 
dar întreg oraşul. In imediată vecinătate 
Curtea de casaţie a Imperiului, de o puri
tate de linii în adevăr clasică Mai departe 
muzeul Grassi, nu mai puţin o clădire de 
o distinsă frumuseţe, care cuprinde una 
din cele mai bogate colecţiuni etnografice 
cunoscute.

O superioară armonie architectonică 
înfăţişează piaţa August, de jur împrejurul 
căreia se înalţă teatrul nou, universitatea 
—  după Berlin cea mai mare din Germa
nia — şi muzeul de sculptură şi pictură. 
Ce sacrificii imense a făcut acest oraş de 
librari-nailionari, pentru a face şi din ora
şul lor un adevărat oraş de artă. Şi în a- 
devăr muzeul cuprinde opere remarcabi'e. 
Se vede însă lipsa de trecut şi de tradiţii, 
pe care nu le poţi întâlni decât în vechile 
capitale şi în oraşele cu aristocraţime is
torică. Arta veche, arta renaşterii nu e de 
loc, ori foarte slab reprezentată. In schimb 
sunt opere de-ale măeştrilor moderni, cu 
care s’ar putea mândri ori şi care dintre 
vechile oraşe de artă.

Aci e vestitul Beethoven a lui M ax  
Klinger, la care sculptorul a lucrat şeai- 
sprezece ani şi care a fost plătit cu un 
milion şi jumătate de mărci.

Se zice, că are lipsuri, este însă ori 
şi cum uu unicum al artei sculpturale, o 
operă care te face să te gândeşti ia cea 
mai strălucită epocă din istoria Atenei 
vechi. E o statuă polichromă, în care sunt 
reprezentate toate materialele, ce au fost 
vreodată întrebuinţate în arta sculpturala. 
Beethoven însuşi e cioplit în marmoră 
grecească de un alb immaculat, el e gol 
pănă ?a brâu, e modelat în forme dulci, 
însă bărbăteşti ; genunchii îi sunt acope
riţi de o hlamidă cioplită îd onix de Ty- 
rol, vărgat roşti-cărămiziu-galben, de o 
aleasă frumseţe. Marele artist siă pe un 
tron, turnat în bronz, el însuşi e o operă 
de artă, împodobit cu baso-reiiefuri, dis
cret conturate, care simbolizează izvoarele 
de inspiraţie ale li i Beethoven. Răzămă- 
toarele tronului sunt aurite. Partea d© 
d-asupra a spătarului e împodobită cu ca
pete de îngeri, sculptate în fildeş; între 
aceste capete o bandă decorativă ca un 
mozaic, bătut în opale şi jasp. La picioa
rele lui Beethoven un vultur, cioplit în 
marmoră neagră de Pirenei, priveşte spre 
artist cu ochii lui scânteitori, din cel mai 
pur chiiibar. Tot grupul stă pe un soclu
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fiecare cerc. Despre ziua şi oara sosirii 
candidaţilor prin comune, alegătorii vor fi 
avizaţi de cu vreme.

In cercul Arpaşului, d-l Vaida nu are 
până acum contracandidat. Să zvoneşte, că 
fostul primpretor Urdea ar ademeni pe 
oameni chiar şi cu bani, pentru cine? nu 
se ştie sigur, —  ceea-ce abia ne vine a 
crede, ca un fecior de preot să se dimită 
la astfel de acte.

In ori ce caz însă Oltenii din am* 
bele cercuri trebuie să bage bine de samă 
ce fac, să nu se dejosească eventual pen
tru un >blid de linte«, ci să-şi păstreze 
nepătată onoarea naţională!

Consilii d6 miniştri. Duminecă şi eri 
miniştrii au ţinut consfătuiri în palatul 
prim-ministrului. Pe lângă afaceri curente 
miniştrii s-au ocupat îndeosebi cu afaceri 
electorale. Unele ziare sunt informate, că 
lista candidaţilor guvernului e definitiv 
stabilită. Partidul muncei va pune candi
daţi în 370 cercuri.

Contele Khuen va pleca Mercuri la 
Budapesta, pentru a lua parte la conziliul 
comun de miniştri.

R oosew elt în  Ungaria.
După primirea frumoasă ce 'i s’a fă

cut expreşedintelui Statelor-Unite în capi
tala Austriei de cătră Maj. Sa, de autori
tăţi şi de poporaţiunea vieneză, Roosewelt 
a luat Duminecă dim. trenul spre Buda
pesta. In gara din Pojun a fost salutat 
In mod călduros de cătră reprezentanţii 
oraşului. După un scurt popaz a plecat la 
moşia lui Apponyi din Eberkard, de unde 
8*a reîntors cu trenul de seară la Buda
pesta.

In gara din Budapesta a fost salutat 
de primarul Barczy în numele capitalei, 
ea un prietin al poporului maghiar. In 
răspunsul său de mulţămită expreşediutele 
Roosewelt a spus între altele, că America
nul e dator să se intereseze de desvolta- 
rea acelei ţări, pe care urmaşii lui Arpad 
au transformat-o într’un stat civilizat. Pu
blicul, care —  deşi ploua —  s’a adunat în 
număr mare în faţa gării şi de-alungul 
străzilor, a întimpinat pe Roosewelt cu 
vii aclamaţiuui. Ajuns la hotel, expreşe- 
dintele a trebuit să iasă din nou pe bal
con, pentru a se arăta mulţimei, care îl 
aclama necontenit.

Eri dimineaţă Roosewelt a primit pe 
consilierul de secţie din ministeriul agri- 
culturei, Németh, care l-a invitat să facă 
o ^vizită stabilimentelor agronomice ale 
statului din Mezőhegyes. La orele 11 a. m. 
Roosewelt a depus cărţile de vizită la pa
latul archiducelui Iosif şi la palatul prim- 
ministrului Khuen. La amiazi a asistat la 
şedinţa conferenţei interparlamentare a 
grupului ungar. Aici a fost salutat de Ap
ponyi, care i-a predat o adresă splendidă, 
!n care Roosewelt este preamărit ca un 
fiu mare al Americii de-Nord, ca apostol

al nizuinţelor de pace şi ca un promova- 
tor nobil al păcii pe pământul Ungariei, 
stropit cu sângele luptelor pentru liber
tate şi constituţie. Te sălutăm — încheie 
adresa —  cu însufleţire ca pe prietinul no
stru, iar mulţumită noastră o potenţează 
reamintirea ospitalităţii, de care a fost fă
cut părtaş grupul nostru interparlamen
tar în 1904 la St. Louis.

La oarele 12y2 Roosewelt a luat de
junul la arhiducele Iosif. După amiazi a 
vizitat muzeul şi insula Margareta. Seara 
la 6 a primit în audienţă pe reprezentanţii 
coloniei americane, iar la 8 a luat parte 
la dineul dat în onoarea lui de prim-mi- 
nistrul Khuen.

Noul episcop.
— Voci de pressă despre confirmare. —

Mai dăm azi eâte-va păreri de a lo  
pressei noastre asupra aprobării alegerii, 
noului episcop al Caransebeşului Dr. M. E. 
Cristea.

Biserica şi Şcoala.

Foaia diecezană din Arad scrie ur
mătoarele :

In sfârşit, după o lungă zbuciumare 
de aproape doi ani, în care au fost răpuşi 
aleşii bisericei din dieceza Caransebeşului 
şi s-au răscolit toate patimile, a urmat 
confirmarea alegerei a treia de episcop în 
persoana P. C. Sale părintelui Dr. Miron 
Cristea. Părintele Cristea merge între con- 
diţiuni personale prielnice la Caransebeş, 
pentrucă este neatins de urgia locală ce a 
dominat pănă acum Caransebeşul, depinde 
dar dela înţelepciunea dânsului, ca să re- 
noiască Caransebeşul. Şi dorim din inimă 
aceste succese.

Viitorul.

»Viitorul« din Bucureşti dedică nou
lui prelat următoarele rânduri:

Spre bucuria tuturor avem astăzi in 
fruntea acestei mult încercate dîecese un 
bărbat cult, luminat şi cu multă iubire faţă 
de neam şi biserică.

Nădăjduim, că părintele Cristea va 
şti să împace spiritele învrăjbite, a căror 
ceartă a adus, după moartea marelui epis
cop Nicolae Popea, atât rău întregei bise
rici ortodoxe române din Ungaria. Ales de 
aceiaşi Români, cari cu durere au văzut 
lipsa de respect a streinilor faţă de legile 
bisericei româneşti, confirmarea părintelui 
Cristea este în aceiaş timp o satisfacţie 
pentru jicnirea adusă prestigiului acestei 
biserici. Astăzi biserica românească din 
Banatul Timişan are în fruntea ei pe unul 
din cei mai învăţaţi archierei români din 
Ungaria.

Dimineaţa.

»Dimineaţa« are in fruntea n-rului 
de Duminecă portretul bine reuşit al nou
lui episcop însotit de un articol, scris de 
d*l L Rusu Abrudeanu.

D 1 Rusu face istoricul alegerilor din 
urmă dela Caransebeş, scoţând în relief 
reavoinţa şi duşmănia fostului ministru

de marmoră întunecată, vărgată negru şi 
roşu-închis, care se armonizează minunat 
cu bronzul tronului, negrul vulturului şi 
culoarea hlamidei de onix.

Galeria de tablouri cuprinde opere 
.ale celor mai buni reprezentanţi ai pic- 
turei germane din secolul al X IX : Franz 
von Lehnbach, Arnold Böcklin, Liebermann, 
Hans Thoma, Greiner. O adâncă impresie 
face tabloul lui Böcklin: insula Morţilor. 
Pereţi înalţi de stâncă sumbră se înalţă 
din apa întunecată a unei mări potolite. 
Ei mărginesc ca zidurile unei ruini un fel 
de intrare în insulă. Chiparoşi negri ca 
undele mărei şi înalţi cât stânca, strejuesc 
această intrare. Tot tabloul respiră o li
nişte mortuară, o pace de criptă. Şi în 
această linişte şi pace se debarcă la in
trarea insulei o barcă, din care se des- 
prinde făptura în giulgiu alb a unui su
flet. Tabloul acesta te urmăreşte ca o vi
ziune. Tot aşa de impresionant e Odisseu 
şi Sirenele a lui Greiner. Vâslaşii corăbiei 
lui Odisseu trag din răsputeri pentru a 
scăpa de ispită. Odisseu însuşi geme legat 
de catart, în timp ce Sirenele pe mal is
pitesc cu graţia formelor voluptoase, în- 
eununându-se cu ghirlande de maci d e ! 
45;\mp, aprinşi ca focul. Portretele lui Lehn- 
hacn, un Napoleon de Delaroche sunt de

o frumseţe, pe care ori şi cine ar trebui 
s-o cunoască.

Aici ar trebui să-şi petreacă orele 
libere cei vr-o douăzeci de studenţi ro
mâni ai Academiei de comerţ şi univer- 
sităţei din Lipsea, nu în cafenele, cabarete* 
şi localuri de petrecere. Lipsea petrece 
într-adevăr foarte mult şi nu numai 
Lipsea dar întreaga Germanie. E foarte 
semnificativ acest gust de a se desfăta, 
care coincide cu apogeul celei mai sănă
toase desvoltări. E de altfel un fenomen 
cunoscut în istoria ium ei: Grecia celei 
mai mari bogăţii şi celei mai desăvârşite 
arte, Roma celei mai mari puteri, Franţa 
celei mai strălucite culturi, s-au bucurat 
de altfel pe drept, şi de cea mai mare 
desfătare. Germania a ajuns şi ea pe a- 
ceastă treaptă a desvoltărei e i : se petrece 
în teatre, în varieteuri, în localuri de 
noapte, baluri publice, circuri, cafenele- 
concerte, serbări populare... e o furie de 
petrecere, izvorâtă din furia de viaţă a 
unui popor, care însă şi-a făcut şi-şi face 
încă în cel mai înalt grad datoria.

Jena, Aprilie 1910.
G. lonescu-Şişeşti.

Apponyi faţă de biserica noastră ortodoxă 
şi faţă de neamul nostru. Apoi încheie 
astfel:

...Confirmarea e menită să provoace 
o vădită bucurie şi linişte în sufletele în
grijorate ale fraţilor noştri de peste Car- 
paţi.

Date fiind speranţele întemeiate pe 
cari Românii de dincolo le pun în calită
ţile superioare ale noului episcop de Ca
ransebeş, care pe lângă o vastă cultură, 
întruneşte şi un nespus dor de muncă, 
confirmarea sa din partea bătrânului îm
părat Francisc Iosif era aşteptată cu ar
doarea unui eveniment politic de o deose
bită importanţă.

In ce priveşte atitudinea guvernului 
unguresc, deşi tardivă, ea este dreaptă — 
lucru ce se întâmplă atât de rar din par
tea vecinilor noştri —  şi în aceiaş timp 
plină de tact politic.

Noi, Românii din regat suntem ve
seli de a constata această fericită schim
bare în atitudinea guvernelor ungureşti, 
eu atât mai mult cu cât ea nu poate să 
contribue decât la îndulcirea raporturilor 
prea mult învrăjbite dintre Români şi 
Unguri.

La chestia foştilor bursieri.
—  Răsunet. —

De ani de zile se ventilează prin zia
rele noastre o idee de extremă impor
tanţă.

Şi e îmbucurător faptul, că sentimen
tele, cari i-au dat acestei idei naştere par 
a se concretiza tot mai mult în mintea şi 
în inima generaţiunii actuale.

E vorba de apelul unor foşti stipen- 
dişti, reîmprospătat nu de mult şi în co 
Ioanele ziarelor noastre.

Câţiva cărturari din Lugoj în ajunul 
Crăciunului îndemnau pe foştii stipendişti 
ajunşi azi la o stare materială mai muiţâ- 
mitoare, sâ contribue cu ceva din câşti
gul lor la »închegarea unei acţiuni de a 
sprijini tineri de-ai noştri« dornici şi vred
nici de a-şi complet a studiile mai înalte în 
străinătate.

Organul oficios al Asociaţiunii »Tran
silvania« în ultimu-i număr confirmă a- 
cum ştirea vestitoare de bucurie, că în 
urma amintitului apel — d-l Andrei Bâr- 
seanu vice-presidentul Asociaţiunei şi 
membru al Academiei Române a reînapo- 
iat Asociaţiunei 2400 coroane, iar d-l An
drei Cosma director de banca, urmând 
lăudabilul exemplu dat de d-l A. Bârseanu 
a reînapoiat tot Asociaţiunei 830 co
roane — sumele, pe cari d-niile lor le 
primiseră cu zeci de ani mai înainte ca 
stipendii dela Asociaţiune.

Afară de aceste generoase reînapo- 
ieri de stipendii —  la apelul Lugojenilor 
au sosit la adresa d-lui Dr. George Do- 
brin advocat In Lugoj sume frumoase şi 
deciaraţiuni serioase dela mai mulţi foşti 
stipendişti, prin cari prezentatorii lor ge
neroşi se obligă a contribui ani de-arân- 
dul cu sume însemnate în scopul ajutoră
rii tinerilor dornici de a cerceta focula- 
rele de cultură ale luminatului Apus.

Glasul Lugojenilor a aflat deci răsu
net în inimile foştilor stipendişti!

Reîmprospătat în inimiie cărturarilor 
noştri, primul act ai acestui nobil avânt 
s a plămădit, s-a efectuat!

Şi credem tare, că şi cei mulţi vor 
urma acestui îndemn nobil!

Concretizarea acţiunei atinse pre
tinde însă dela toţi foştii stipendişti, să 
răspundă la chemarea ee li s-a trimis în 
ajunul Crăciunului dela Lugoj. Numai aşa 
vom ajunge să serbăm învierea ideii răsă
rite acum 15 an i !

Dela toţi foştii stipendişti atârnă, ca 
stăruinţele concretizate în Lugoj pentru 
a desăvârşi opera începută, sâ nu se des- 
mintuască!

Iată teren de fapte umane şi inge
nioase, —  vast teren de muncă bine cu
vântată 2

Ar fi păcat ca apelul pornit dela unii 
fruntaşi din Lugoj sâ se stingă la începu
tul începutului 1

»In viaţa noastră publică pe toate 
terenele se resimte In mare măsură lipsa 
oamenilor cu vederi largi, cu conceputuli 
înalte....«

Cât adevăr transpiră din aceste cu
vinte ale amintitului apei.

In şirul aspiraţiunilor si tendinţelor 
noastre actuale — importanţa adevăratei 
culturi nefalsificate — a devenit chestie 

1 de v ia ţă !
»Drapelul« Gr.

Cronica externă.
Relaţiile ruso-turce. La banchetul o- 

ferit Duminecă în Petersburg în onoarea 
lui Hilmi-paşa de ziarul »Nowoie Wremia«, 
răspunzând urărilor de bună venire ce 
i-s-au adresat, ambasadorul Turciei a zis 
că ştie, că cuvintele călduroase ce s-pu 
rostit se adresează Turciei constituţionale,"* 
ale căror mulţumiri le exprimă. Rusia şi 
Iu rd a  sunt unite p rin  aceeaşi mişcare de 
libertate, dreptate si egalitate, deviza am
belor ţări. Hilmi-paşa a invitat apoi pe 
publiciştii din Rusia şi Turcia să arate ma
selor poporului că interesele celor douii 
ţări sunt identice şi tind la favorizarea 
unei baze de stimă reciprocă atât din punct 
de vedere moral, cât şi din punct de ve-, 
dere material. Ambasadorul Turciei a ex
primat convingerea, că amiciţia dintre Ru
sia şi Turcia va fi durabilă şi a asigurai, 
că va face totul spre a contribui la a- 
ceasta.

*

Revoluţia din Albania. Din Salonic 
se anunţă, că ştirile cu privire la pacifica
rea regi unei Kosovo sunt premature. Dup& 
rapoarte sosite din cartierul general, Ar- 
năuţii din Djakova se agită. S-au adunat 
în grupe la o distanţă de 2 oare de 
oraş. S-a hotărât a se trimite trupe aeolo. 
Nu se cunoaşte pricina acestei adunări a 
Arnăuţilor. " i

Liniştea n-a fost turburată la Priş- I 
tina şi Ipek. Spiritele însă sunt iritate şi 
Arnăuţii din Ghilan sunt agitaţi. Perderile 
totale ale Arnăuţilor sunt 230 morţi şi 
60 răniţi.

•

Turburările din China au luat peste 
noapte o întindere ameninţătoare, care face 
iminentă intervenirea puterilor mari inte
resate în ţinuturile acestui imperiu. Dupi 
telegrame din Hon-Kou au fost incendiate 
toate edificiile acestui oraş, aparţinătoare 
străinilor. Trupele chineze privesc la acest 
spectacol, fără a interveni. Din cauza a- 
ceasta misiunile din întreaga provincie u 
fost evacuate, fiind temeri că va isbucnio; 
revoluţie generală. După o altă ştire tele
grafică oraşul Tschangschu stă în flăcări, 
Guvernorul a fost ucis iar misiunile u 
fost devastate.

ŞTIRI .
— 6 Aprilie r.

Rugăm pe colaboratorii noştri externm 
cari ne~au pus în  vedere Lucrări pentrur 
numărul de Paşti al > Gazetei*, sau c-irii 
au de gând sâ colaboreze la acest numty 
să binevoiască a ne trimite contributnle lot 
pentru acest număr, cel târziu până Lunii 
viitoare, 25 Aprilie st. n.

0 nobilă binefăcătoare. Din Cer-I
nâuţi ni se anunţă, că Vineri a înce
tat din viaţă în Vatra Domei (Buco
vina) în etate de 78 ani vâduva-preo- 
teasâ M aria Constantinovici n. Pro- 
copovici, văduva după protopresbite- 
rul Mihai Constantinovici, paroh In 
Dorna, răposat în anul 1876. întreaga 
ei avere în  sumă de mai multe m  
de m ii de coroane a testat-o Socie
tăţii pentru cultura şi literatura po* 1 
ru la i român din Bucovina. La în- j 
mormântarea, care a avut loc eri so-Jh 
cietatea culturală a fraţilor noştri b 
coviaeni a fost reprezentată prin pre
şedintele D. cav. de Bejan şi mii 
înalţi membrii ai comitetului so
cietăţii.

Odihnească în pace nobila me- 
cenată. Prin fapta ei frumoasă de
functa şi-a ridicat în sufletul neamn- 
lui românesc din Bucovina şi de pre
tutindeni un monument neperitor.

Primele rândunele, drăgălaşele pre
vestitoare ale primâverei, s-au ivit în Bra
şov în zorile dimineţei de Duminecă, sa
lutând cu ciripitul lor plăcut pe locuitorii 
oraşului nostru.

0 Sinucidere duplâ. Duminecă noaptea 
au fost găsite pe şinele trenului din apro
pierea gării Braşov, trupurile mutilate ale 
servitoarelor-surori Kata şi BarbalaKere- 
keş, cari erau angajate în serviciul îibn- 
cantului de turte Csalner. Dintr-o scrf-J 
soare, în care îşi i-au rămas bun de laM 

! părinţii lor, se vede că sinucigaşele şi-an* 
| căutat moartea, aruncându-se înaintea tre-B 
! nului de seară. Cauzele sinuciderei nu#* 
cunosc. I

Pustiirea unei comune prin foc- Col
muna săcufască Felsfisdfalva din comită-a
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tul Odorheiului, a căzut pradă Sâmbătă 
unui incendiu. In timp de 3 ore flăcările 
«oi mistuit partea cea mai mare a comu
nei, aducând la sapă de lemn 182 familii. 
Mizeria este mare, căei nenorocitele fa
nţii# şi-au pierdut tot avutul lor.

Mişcarea anticatolică In România. Du-
jnifiâca treeută s-a ţinut la Metropolia din 
Bucureşti un T e -D e u m  oficiat de Metropo- 
litul-Primat eu mare azistenţă pentru fe
ricirea Ţârei şi a credinţei ortodoxe în 
contra uneltirilor vrăşmaşilor bisericei or
todoxe române. La serviciul divin au asis
tat Metropolitul Moldovei şi Sucevei, epis
copul Conou Arămescu Donici al Huşilor, 
arhiereii Sofronie Craioveanu, Teodosie 
Pioeşteanu şi numeroşi reprezentanţi ai 
haitului Cler. De asemenea au participat 
ţi doamnele din elita Capitalei, cari au 
«tunat cunoscutul protest în contra ata
curilor canonicului Baud. La sfârşitul sluj
bei Metropolitul Primat a rostit o rugă 
pentru sănătatea Regelui şi a Familiei re
gale şi pentru ocrotirea bisericei şi a ţâ
rei După aceea înaltul Ierarch a ţinut o 
frumoasă predică ocazională. După termi
c a  solemnităţii a avut ioc la palatul 
metropolitan o recepţie ne.

In aceiaşi zi s-au întrunit preoţii 
ortodoxi din Bucureşti, votând o moţiune, 
la care se cere expulzarea canonicului 
Baud şi a preotului Bălan, cari s-au făcut 
Novaţi de grave uneltiri în contra bise
ricei ortodoxe.

Asfaltarea şl pavarea oraşului Bra- 
jşov se va începe Luni în 25 I. c. şi anume 
în Strada Porţii de la vila Kertsch până 
1a capătul Străzii Mihail Weiss, apoi în str. 
Mihail Weiss.

Rămăşiţele anal balon sfărâm at Ră
măşiţele batonului »Delitsch« care s-a înăl
ţat Duminecă la Bitterfeld, au fost găsite 
lângă Reichensachsen. Balonul a fost lovit 
de trăsnet în timpul unei furtuni. Cei pa
tru aeronauţi, ce-1 conduceau, şi-au găsit 
moartea.

Ploaie torenţială la Londra. Din cauza 
unei ploi torenţiale, ce a căzut Duminecă, 
numeroase străzi din Londra sunt inun
date. Circulaţiunea tramvaielor a fost în- 
irefuptă în mai multe părţ\ Sunt nume-

I
roşi răniţi. Trăsnetul a căzut în mai multe 
localităţi din provincie. Furtuna a pricinuit 
mari pagube. La Marlborough un cioban 
a fost lo v it  de trăsnet.

Un concurs de aviaţia în Bucureşti.
in ultima săptămână a li nei Maiu, — scrie 
»Seara« — vom avea în capitală două în
semnate evenimente sportive şi anume 
curse de automobil şi un curs de avia
ţiune. Cursele de automobil se repetă pen
tru a doea-oară, pe o distanţă mai mare, 
!n ţară la noi, iar concursul de aviaţiune 
se ţine pentru întâia-oară. Fără îndoială, 
c& interes deosebit va reprezenta mai ales 
concursul de aviaţiune, întru cât în ulti
mul timp aviaţiunea a ajuns la o desvol- 
tare rate a pus în uimire omeni mea în
treagă. S-a lucrat în această direcţiune 

* pretutindenea şi popoarele s-au întrecut 
cari de cari să contribuiască pe o măsură 
mai însemnată la rezolvarea problemei cu- 
cerirei aerului, rezolvare privită cu atâta 
neîncredere până mai eri.

Ţara noastră, în margineie puterci 
ei, se încearcă şi ea să contribuiască la 
gloria universală a eucerirei aerului ; căci 
meni si noi aviatorii noştri naţionali, ştim 
rCtoţii de planurile d-lor inginer Vlaicu, 
locotenent Goliescu şi Th. Brumărescu. E 
drept, că nici unul dintre ei nu şi-a pus 
planurile în practică; dar nu e mai puţin 
adevărat, că experienţele făcute cu apara
tele în miniatură, au dat rezultate bune 
şi că, în urma acestor rezultate, s-au şi 
început lucrările pentru construirea apa
ratelor în mare. D-l locotenent Goliescu, 
ajutat de guvernul român, îşi construcşte 
aparatul ia Paris; d-l Th. Vlaicu, cu ace
laşi ajutor e pe cale de a-şi vedea apara
tul construit în atelierele arsenalului Şi 
amândoi nădajduese ca ia sfârşitul lui 
Maiu să poată participa la concursul de 
aviaţiune, ce se va ţine in Bucureşti. Le-o 
dorim şi noi din toată inima.

Regina-mamâ a Portugaliei nebună. Din
1 Lisabona se anunţă, că regina-marnă Maria 

-Fia, bunica actualului rege Manuel a ne
bunit. De când au fost asasinaţi fiu) ei 
regele Carlos şi principele moştenitor, ne
potul ei, regina Pia a fost cuprinsă de o 
melancolie; totuşi eşia la plimbare în tră- 

h:Sură. Acum ea vorbeşte într-una cu regele 
Carlos şi cu nepotul ei, pe cari, în nebu
nia ei, îi vede lângă dânsa, şi dacă viziu
nile nu-i răspund, regina e cuprinsă 
de furii.

Conspiraţie pentru eliberarea iui Ab
dat-HamUl. Poliţia din Salonic a descope
rit urmele unei conspiraţii, ce avea de

scop să elibereze pe ex-sultanul Abdul- 
Hamid. Doi indivizi suspecţi au fost ares
taţi. fS-au găsit asupra lor scrisori com
promiţătoare. După cum se afirmă, ares
taţii au mărturisit că au fost cumpăraţi 
cu bani să elibereze pe ex-sultanul Turciei. 
Garda din jurul închisoarei a fost dublată.

Aviz! Un pian bine conservat şi alte 
mobile din cauza strămutărei sunt de vân
zare. A se adresa ia administraţie.

Din păcatele unei
Dieceze româneşti.

—  Aprilie 1910.

II.
Iată câteva din aceste păcate:
înainte de asta cu 7—8 ani absol- 

vând din părţile ardelene 2 clerici deodată 
cursurile teologice, unul cleric de model 
în toate privinţele, care în decursul ce
lor 4 ani de teologie n’a absentat nici ba- 
remi o singură oră de prelegere, fu numai 
decât ordinat în preot şi dispus într’o pa- 
rochie bunişoară, bucurându-se de pacea, 
liniştea ş: dragostea credincioşilor săi.

Eară la */a de an fii ordinat în preot 
şi celălalt, care In decursul anilor de teo
logie în fiecare an în interval semestral 
şi-a prelungit feriile cu câte 2—3 luni, iar 
restul anilor l-a petrecut afară de prele
geri, ca recovalescent in infirmeria semi- 
narială; astfel că tot timpul petrecut în 
teologie cu dreptul se poate reduce ia 2 
ani de zile.

Dar ce să vezi? S. S. Părinţi dela 
Gherla îl absolvă fără de orice motiv, pe 
vrednicul preot dela beneficiul de mai na- 
inte şi-l conferă de nou celuilalt; iar pe 
cel absolvat îi mângâie cu un alt beneficiu 
mult mai slab ca cei avut.

Prin moartea preotului T. Lengyel 
din Stremţ-Sălişte din Sălaj, parochia vă
duvită trebuia — după autonomia biseri- 

4ceigr. cat. — să servească emolumentele 
preoţeşti în anul acesta văduvei preotese 
şi numai după expirarea anului să se con
fere celui vrednic. Dar ce se întâmplă? 
Numai decât după astrucarta defunctului 
parochia se conferă lui 1. Uieş, preot în 
Bocşa rom. din Sălaj ; că, Doamne sfinte, 
el e ginerele văduvei preotese, iar parochia 
Bocşa rom. declarată vacantă de iure, pen
tru în cu n ju ra rea  neplăcerilor, rogu-te, se 
curentează pe 1 Martie a. c. La această 
parochie, după cum sunt informat din is* 
vor sigur, au competat ia 30 concurenţi, 
preoţi bătrâni, tineri, văduvi, bărbaţi cu 
familie grea, încărunţiţi de griji şi de lupte 
— meritaţi pe toate tereneie printr’un ser
viciu de 10—20 ani.

Ce se întâmplă însă? in Bocşa rom. 
se înscenează agitaţii — durere — puse 
la cale de preotul Oltean din parochia po
căiţilor cu ajutorul coadei de topor a în
văţătorului Pocofa din loc şi ce să vezi ? 

| Nici una nici alta. Conzistorul de Gherla, 
re  bene gesto, delătură pe cei loviţi de soarte 
şi pe cei meritaţ', şi dărueşte parochia 
Bocşa rom. preoiului-capeian abia de 4 
ani, lui S. Barboioviciu, pe care îl instalează 
fostul preot llieş în parochie, delăturând 
şi aci pe delegatul natural pe protopopul 
tractual, arătându-şi Conzistorul şi în ca
zul acesta lipsa de respect faţă de popor 
şi cler.

in mijlocul nedreptăţilor săvârşite de 
acest Conzistor, un veteran încărunţit în 
vredniciile preoţeşti, făcând şi ei parte de 
10— 12 ani din acest Conzistor, scandalizat 
pănă dincolo de abuzurile săvârşite în pre
zenţa sa, după cum sunt informat din loc 
Sigur, şi-a ridicat cuvântul, cerând deslu
şiri amănunţite faţă de modul conferirei 
beneficiilor, întrebând că: >ce serveşte de 
bază ia conferirea beneficiilor? meritele 
preoţeşti? anii de serviciu? sau ce alt
ceva? căci de 10—12 ani, de când face 
parte în acest Conzistor ca membru activ 
nu s’a putut convinge, şi nici nu ştie, că 
în viitor ce procedură are să urmeze; de
oarece din întrebările puse mai sus nici 
una nu se respectează; dar cuvintele iui 
au rămas >glasul celui ce strigă în  pustie«.

Dar nici cu celelalte afaceri adminis- 
trative nu stăm mai bine.

Fondurile diecesane delapidate mai 
anii trecuţi şi astăzi sunt în starea cea 
mai deplorabilă. Acum se frământă Capi- 
tiul diecesan de Gherla, ca pentru ame
liorarea sorţei nefericiţilor orfani şi vă
duve de preoţi precum şi pentru peuzio- 
narea preoţilor de nobis sine nobis — să 
înfiinţeze fonduri nouă, iar cele delapidate 
şi reduse din nagliginţe şi apatie să 
ie augmenteze. Dar rauit» tracta din die- 
cesă au arătat neîncrederea lor faţă de 
aceste încercări şi au denegat concursul 
ior pentru lipsa de garanţie a Capitlului, 
care a dat dovezi palpabile despre ad
ministrarea necorectă a fundurilor, admi

nistrate pănă aci. Biata congră este espusă 
la ţântă. ..

Comisiunea de reviizune, învitată de 
Capifclul în anul trecut — nu esmisă de 
cler — pentru revizuirea fondurilor die
cezane a constatat imense pierderi şi res
tanţe de interese neîncasate cu miile de 
coroane, provenite din administrare neco
rectă, capitalele şi interesele periclitate, 
cari eele mai multe apar şi din raţiunile 
superficial deduse şi manuate clerului die
cesan spre a le astupa gura?..

Graţia înaltă şi favorurile pretineşti 
concred unui protopop câte 2—3 tracte 
de conducere, ca şi cum nu s-ar afla în 
fiecare tract preot destoinic pentru acel 
oficiu? Preoţii vrednici sunt desconside
raţi, despiciaţi şi huiduiţi.

iată numai câteva păcate din celea 
multe şi fără număr, la cari voia mai re
veni pănă când nu se vor expia şi cari 
bântuie şi aduc desastre morale şi mate
riale în nefericita diecesă de Gherla.

Oare când se vor ivi odată zorile, 
oare când va primi preoţi mea şi poporul 
*din diecesa Gherlei, cadoul ce-1 aşteaptă, 
oare când acest cler atât de încercat îşi 
va putea validita drepturile sale într-un 
sinod diecesan ?

Clerul şi poporal cere dreptatea şi 
trebue să se ştie că : v o x  p op u li, v o x  JDei!

G-l.

LA

„G AZE TA  T R A N S IL V A N IE I“ .
Cu 1 Aprilie st. v. 1910

se deschide nou abonament ia care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii ziarului nostru, 
cu atât mai vârtos, că din pricina mufţimei 
restanţelor sufere foarte mult expediţia regulată 
a ziarului. Rugăm din nou cu insistenţă ca 
să se reguleze abonamentul restant, almin- 

trea va fi oprită trimiterea ziarului.
Preţul abonamentului:

P en tru  A u s t r o -U n g a r la :  P e  un an 24
coroane, pe şase luni 12 coroane, pe trei luni 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şase luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINISTRA ŢIU NEA
a

Bi h l î ograt i e .
A apărut revista literară şi artistică 

»Luceafărul«, Nr. 8, cu următorul sumar 
bogat şi variat :

C. Sandu-Aldea : Ifie Stogaru. Alice 
Călugăru: Peisagiu atlantid (poezia). G. 
Precup : Un congres al profesorilor secun
dari. Părerile domnilor directori despre 
acest congres. I. U. Soricu: Cătrâ Postu- 
mus (poezie). T. Murăşan : Cântec (poezie). 
E. Lovinescu: Fantazii şi parabole : Izvo
rul şi nourul. Maria Cunţan: Ideale (poe
zie). Poporanismul: O anchetă literară. 
Răspunsul d-lui loan Slavici. G. Bogdan- 
Duică : Cronica teatrală : »Sirena«, de Z. 
Bârsan. Victor Eftimiu: Ne vom iubi o 
primăvară (poezie). A. Cofcruş : Cântec (poe
zie). Cronică: Balul din Arad. Concertul 
d-rei Cella De’avrancea (Dr. T. B„). Dona- 
ţiunea Stroescu. Varietăţi literare fG. B.-
D.). Din Sătraar. — Poşta Redacţiei. — 
llustraţiuni: 7 fotografii de la balul cos
tumat din Arad.

ULTIME ŞTXEI.
Oradea-mare, 19 Aprilie. Camii

datul partidului muncei îtt cercul 
Marghita (com. Bihor) a fost primit 
eri cu pietrii şi ouă clocite ia comu
nele Bale şi Suplac. Neputându-şi ţi
nea vorbirea de program în Baie a 
plecat spre Suplac. Numai cu mare 
greutate a putut pătrunde în casa co
munală, care a fost asediată de alegăto
rii independişti şi bombardată cu pietri. 
Sergentul de gendarmi Fodor Mihaiy, 
fiind lovit de o piatră, a tras un foc. 
Doi oameni au fost grav răniţi. 
Candidatul Markos a putut scăpa nu
mai cu anevoie din ghiarele mulţimei 
înfuriate. Contele Khuen informat de 
cele întâmplate a dat ordin să se

proceadă cu cea mai mare energie în 
contra turburătorilor ordinei.

Paris, 19 Aprilie. Scriitorul Björn- 
son s-a îmbolnăvit din nou. Sunt te
meri de o complicaţiuue.

Vlßlia, 19 Aprilie. Convorbirea 
îndelungată a lui Roosewelt cu Aeh- 
reuthal, apoi a acestuia cu împăratul 
şi în fine audienţa lui Roosewelt la 
împărat, toate acestea stau în legă
tură una cu alta. Roosewelt, care 
este preocupat de chestia restrângerei 
armamentelor, are acum cel mai bun 
prilej, de oarece el e mai liber în 
mişcările sale ca om particular. Pare 
că ideia lui a avut o bună primire 
la Viena, unde ea a format obiectul 
principal al întreţinerilor lui.

Berlin, 19 Aprilie. Din Reichen
sachsen se comunică următoarele a- 
măuunte cu privire la catastrofa ba
lonului „Delitsch“ : Balonul a fost 
surprins de un uragan. Fiiod lovit de 
trăsnet, gazele din balon au explodat 
şi nacela s-a prăbuşit cu o iuţeală 
vertiginonsă la pământ.

Catastrofa, care s-a întâmplat 
noaptea h-a fost observată de ni
meni. La ora 1 noaptea an poliţist a 
zărit o flacără mare pe cer, însă 
fără a-şi putea face o idee asu
pra originei acestui fenomen. —- 
Un ţăran din Reichensachsen, fiind 
deşteptat din somn de un sgomot 
puternic, a alergat la fereastră, ca să 
vadă ce s-a întâmplat. Afară era în- 
tunerec, astfel că nu se putea vedea 
nimic. Dimineaţa la oarele 6, ţăranul 
a eşit în curte şi atunci a zărit pe 
un vişin din grădina vecinului câteva 
bucăţi din învelişul balonului. Lângă 
vişin a observat două braţe omeneşti. 
Nacela dalonului intrase adânc îo pă
mânt. Lângă nacelă zăceau două ca
dra ve, oribil mutilate. La o mică dis
tanţă se aflau cadavrele celorlalţi doi 
aeronauţi. Căderea a fost atât de vio
lentă, încât şi cadavrele Intraseră în 
pământ. Ţăranul îngrozit de această 
privelişte oribilă, a anunţat primăria, 
care a dispus ridicarea cadavrelor. 
Pe locul dezastrului s-a găsit şi car
netul însâogerat al conducătorului 
balonului. Din însemnările conducăto
rului reese, că balonul s-a ridicat 
Sâmbătă seara la orele 6 şi 5 minute 
din Bitterfeld, având pe bord urmă
toarele persoane: Căpitanul K. Luft, 
conducătorul balonului, inginerul 
Leuchseuring, medicul veterinar Hö
cker şi comerciantul Graupner din 
München.

Nissa, 19 Aprilie. La meetiogul 
de aviaţinne de aici s-a petrecut eri 
uu incident emoţionant. Aviatorul en
glez Robizon care sbura cu un aparat 
Fahrmann s-a ciocnit cu aviatorul 
rus Echimov. Acesta din urmă a că
zut la pământ {şi aeroplanul lui s-a 
sfărâmat. Echimov s-a ales numai cu 
spaima.

Pentrn Românii din Sibiin. Ono-
râtul public românesc din Sibiiu şi 
jar este avizat, că „Gaseta Trans it 
vanieiu se află de vânzare cu numă
rul în Sibiiu !a coiectura loteriei de 
clase şi vânzare de ziarr a d-rei Her
mina Frank, în  strada Cimădiei. 
Preţul unui Nr. 10 fii.

POSTA REDACŢIEI.
O. i>. Mercurea. Abonamentul achitat până 

la 1 Iunie.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Succesorii.

Redactor respona: loan Spuderca.

M ed icu l rom ân  în  K a rlsb ad

Dr. ENEA NICOLA
dela facultatea din Viena, dă consultaţiuni 

în Karlsbad, »Feigenbaum« vis-à-vis 
de Mühlbrunn.
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institut de credit şi economii 
societate pe acţiuni Sibiiu. 
F I L I A L A  M U R E Ş - O Ş O R H E I U .

Anunţăm începerea activităţii insti
tutului de credit şi economii »Lumina« — 
Filiala Murdsosorbein Strada deak Ferencz 
Nr. 1 care se ocupă cu toţi râmi de ope
raţiuni de bancă.

cu 4% — 
sumei. —

asemenea şi împrumuturi pe cambii şi pe 
cambii cil acoperire hipotecară cu 7°/0 Şi 
8 % :

Dă Snprumuturi de cont curent cu a< 
coperire de hârtii de valoare notate la 
bursă, precum şi înprumuturi de credite 
personale pe lângă obligaţiuni cu caventi.

Sprijineşce ori ce ataceri folositoare, 
— economice, comerciale şi industriale. —

9091—8 „ D i r e c ţ i u n e a “

Se caută 2 Vânzători
specialişti în branşa manufacturei şi a fe- 
răriei pentru intrare imediată, caritrebue 
să cunoască bine limba română şi even
tual cea germană.

Offertele dimpreună cu certificatele 
respective sunt a să adresa la :

» URSUL»
societate coop, de consum 

B U Ş T E N I ,  R O M Â N I A .

liberă de daşdie cu 1 etaj, 
grădină frumoasă, aduce ve
nit 1 %  dela Ca pi ta 1, este 

de vânzare din mână liberă, cu condiţii fa
vorabile. Informaţii la proprietar Strada 
Castelului Nr. 51. Nr. 966. (1—4)

Vinuri de deal din viile pro
prii sunt de 

vânzare. Vin de masă 32 kr. Vin vechi 
foarte bun dela 50 kr. litru In sus, la E- 
manuel Schitnoszka, învăţător în Versecz 
Ungăria de Sud. 968. 1—10

Fabricile unite de Parchete 
Societate pe acţiuni 

(Egyesült parketgyárak Részi-Társas-
Budapest V Lipót Körút 23

Furnisează ori-ce cantitate de parchete de 
stejar şi de fag, aşezate sau neaşezate, în 
modele dela cele mai simple pănă la cele 
mai bogate, cu preţurile cele mai ieftine. 
Pentru Ardeal a se’ adresa larepresentan- 
ZZZS5SHZ: : : tul nostru : : —
Inginer A. Hirschfeld Teutschgasse 2

" " & 4 Nagyszeben Sibiiu). SSSZZS

Dr. Friedrich Filtsch
Operateur diplomat

Specialist de boale de o *bi şt dinţi, 
or toneâză în t.ecare zi dela oarele 
10— 1 şi dela. 2— 4 Strada vămii 13 
■- etagiul 1........ -

De închiriat
2 odăf m ob ila te  în Piaţa-mare, 
târgul Inului Nr. 30. Informaţii se 
pot lua la Administraţia ziarului.

A N U N C I U R I
Íiassrţifiiii şi rscL

saint a se adrese subscrisa.
Adraiinsa4i*a.titin» g In caşul i# y>»

uinuî anuiii&su «snal vssuât
4#., ftd&ML..**.. f *9*. «ç idém ôa \
ca >*& o raşe» cu cât putol'ioaa»a&

& m m » muRe-ori.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“,

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

Admmistr. ^Gazetei Trans-»

Preţurile cerealelor & n  piaţa Braşov
Din 8 Aprilie 1910

I iléoura i
i V &1 Ut*

8cH>
greatac«»

Calitatea. în
Kor 1

i H. L. | Grâul cel m&i frumos. 24
fr Grâu mijlociu . . . 23 —

n Grâu mai slab . 22 —
Grâu amestecat 20 _
Săcară trumosă. . . 14 —

n Sbeară mijlociâ. . . 13 —
Orz frumos . . . 15 —
Orz mijlociu . . . 9 —
Ovâs frumos. 8 —

f! Ov6s mijlociu . , . 7 —

n Cucuruz .............. 12 —■
n Mâiaiu (rneiu) 11 —

Mazăre.................. 22 —
Linte . . . 18 —
Fasole . . . . . . 23 --

» Ŝ menţâ de in . . . 18 —
n S&menţă de cânepă . 15 - !

Cartofi. ............... 4 — 1

l kilă
M&zâriche. . . . . —
Carne de vită . . . i 1 20

» Carne de porc . 1 52
» Came de berbece. -

bOO kil. Sfiu de vita prospet . 40 —
Seu d» viţa tooit i 6 1 —

niiH»niiiHH»Hi»»Hi»niHHiin»iini»i»iiiiiHiiiHniiiniiiiiHH»Hniiii»n

F A R M A C IS T U L U I
A. TIEftRY

Scutit prin lege—Singurul veritabil cu călugăriţa ca marcă de scutire.
Are efect sigur la toate boalele organelor . e respiraţie, 
de flegmă, răguşală, catar de gâtlej, boale de plămâni, s^âr- 
ciuri ae stomach şi alte dureri de stomuh, aprinderea tuturor 
organelor interne,lipsa de apetit, mistuire g-ea, mgrâ.fa e eic. 
Estern la toate durerile de gură, durere do dinţi rane de ar
sură, junghiuri, bube special influenţa etc. 12 sticle mici sau 
6 duple sau o sticlă de familie specială, pentru călătorie 
Coroane ft.

â l i f i e  d e  c e n t i f o U i  a  f a r m a c i s t u lu i
singura veritabilă, de efect surprin
zător sigur chiar' şi la râoi vechi, 
cancer, umflături,, răniri, aprinderi, 

picioare slabe, abscese, depărtează toate corpurile străine, faci 
— adeseori de prisos operaţii dureroase. 2 dose C o p . 3*G<! — 

Să se adreseze la i

FARIACIA-INGERUL PROTECTOR a lli A. TIERRY îl Pregraia
lân gă  Rohltaeh.

I
13
IH t

A. TIERRY
Allein echter Balsam
aus itt Schuttengel'Apotheke 

des
A.Thierry inPregrada

bei Rohitsch Saietbrt**. I
Au apărut cartea veselă şi hazlie alui Noia-Oardin;

át
mmmw v a v v v N i i a a i B a  m w w w m ___

«F  9
Vânzoala Filisteilor, viclenia Vulpoilor, Cornetul Hăluia, şi alte minunăţii întâmplate 
acum, şi scrise cu mult haz pe 100 pagini pentru popor. Coperta originală repre
zintă pe vestitul opşitar în sat la iei, pecând istoriseşte despre baron Iţig şi despre 
— Goliatu lor. etc. etc. Călăuză la alegerile viitoare. Preţul 40 bani (20 cruceri)-J 

Se poate comanda dela librăria A. Mureşlan Braşov, şi dela Administraţia \
MB"* «Gazetei Transilvane». Vânzătorilor rabatul cuvenit. j

MCOOii
Cursul la borsa din

Din 16 Aprilie n. 1910.

Cea mai buaă

C r e m ă

Ghete

Renta ung. de #ur 4%*
Renta de joróue ung. 4%
Lepj. că; . fer. uug. în aur V  
Impi. căii. fer. ung. in urgiot 4* ., 
Bonuri rurale croate-skvone 
Inupr. ung. cu premii . .
Losuii pentru reg. Tisei şi Seghedk 
Renta de ăârtie austr. 4£in 
Renta de argint austr. 4*/U)
Renta de aur austr. 4% . . 
Renta de coróne austr. 4% - 
Bonuri rurale ungare 3% 7c , .
Losur; din 1860 . . .
Acţii ae~ale B&noei uug. de eredi:. 
Aeţiî de-aie Bâacei austr. de credit 
Acţu de-aie 8&ueei autsro-d.jg 
N&pob endori . . . . .
Mărci imperiale germane . .
Lori den vista.................

1131
921
821

941
m

un
91

17U
80

l
115

290.3

Se capătă în  toateprăvăiiile maimari

The „N O X I N“ Co.

Cursul Fieţii Braşov-
Din 17 Aprilie n. 1910

Vând.

W illy  W eingärtner 
S mpey S trasse 13 
Selefon 22149.

P a r is  $
1?5. Rue Montmartre.

Buclapeata, F I .  j
Brüder Hoehsinger

Bancnote rom. Gump. 
Argint român 9 
l i r e  turcesci „ 
Seu*. foao.Aibme 5% 
Riîbîe Rusesvu 
Napotaondori. 
tâ&lheni
GârcI ge:*i^ne u „

18 92 
18 80 
21 50 

100. -• 
264*- 

ly.06 
11.25Ô 
117.30 n

IMPRIMATE, CĂRŢI,
ştientifice, didactice şi li te
rare. — STATUTE, — foi 
periodice, Preţuuri curente 
Protocoale tabelarice, tot 
feliül de Invitări la petre
ceri, logodnă, cununie, în 
colori şi simple, lucrări 
artistice esecutate modern. 
Toate comandele vor fi 
punctual, grabnic efeptuite 
cu preţurile cele mai con- 
- veniabile. zum

Atelier de arte grafice 
stabiliment nou arangiaf
cu cele mai frumoase litere

o O

Têrgnl Inului nr. 30. ( Ş
Biroul Tipografiei m curte et. I.

ŞTIINŢĂ, ARTÂ 
ŞI PROGRES

l  egion inter. nr. 226.
Aici se efeptuesc toate comandele.

Acest stabiliment este arangiat din nou cu un bogat asortiment de material, cu cele mai 
frumoase şi mai moderne corpuri de litere, provăzut cu toate mijloacele technicei tipariului, 
astfeliu încât ne-a flăm în plăcuta poziţie de a putea satisface pe terenul artelor grafice, şi 
celor mai rafinate dorinţe Fă ră  concuren ţă , la n ivo u l recerut de timpul prezent s’a 
avântat Tipografia A. Murăşian, prin noaua arangiare. Muncitori experţi, puteri de 
primul rang. De acea ne este posibil a pregăti urgent şi cu acurateţa ori ce lucrare cât de 
extinse, opuri, Istorii, volume, monografii, şi tot feliul de lucrări cât de complicate la noi se 
....... efeptuesc prompt, cu febrilă iuţeală, gust şi frumseţe artistică, Preţuri modarate.

LUCRĂRI PENTRU
bănei, Bilanţe, Libele de 
depuneri esecutate artis
tic în toate culorile după 
dorinţă. Compturi, adrese 
Circulare, Scrisori, Firme, 
DIPLOME, GALANTERII, 
Bilete de vizită, Logodnă, 
Cununie, Necroloage. Tot 
soiul de tabele şl anunţe, 
preţuri foarte moderate. 
Cele mai moderne tipări- 

nnturi comerciale, mz
Stabiliment de nou
asortat şi arangiaf cu
cele mai bogate garnituri

Ne rugăm pentru spriginirea binevoitoare prin dese comande, “v t
Toate comanâele,scrisorile, mandatele şi ban i i ,  sunt a se adresa direct la:

Direcţiunea Tipografiei A. Mnreşian Braşov

Tipografia A. Mureşiauu, tir


